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РЕЙТИНГУВАННЯ СТАНУ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

ДЕРЖАВИ: ПІДХОДИ ДО СТРАТЕГУВАННЯ  

У статті розглянуто питання формування сучасних підходів до стратегування у сфері 

рейтингування стану національної безпеки держави. Увагу приділено питанням формування 

комплексного підходу до визначення глобального рейтингу національної безпеки держави, який 

спрямовано на забезпечення системи розробки та впровадження довгострокових стратегій, за-

стосування стратегічних сценаріїв дії влади та використання стратегічної гри/контргри в різ-

них стратегічних сферах життєдіяльності суспільства і держави. Акцентовано увагу на необ-

хідності наближення результатів аналізу та оцінювання локальних або регіональних індексів 

безпеки до таких уніфікованих показників, як глобальний індекс миру, національні показники миру, 

індекс глобального тероризму, індекс позитивного миру.  
Ключові слова: державна безпека; індикатори національної безпеки; національна безпека; 

рейтингування стану національної безпеки; стратегування; стратегічне управління.  

Рис.: 1. Бібл.: 20. 

Постановка проблеми. Постійні зміни геополітичної та безпекової си-

туації у світі вимагають своєчасного забезпечення високого рівня захисту 

інтересів національної безпеки держави. Кожна держав намагається досяг-

нути такого стану національної безпеки, який би характеризував її з позицій 

стабільності, забезпечуючи високі позиції на міжнародній арені як важли-

вого геополітичного актора. Це відображається в рейтингу стану національ-

ної безпеки держави, який, з огляду на динаміку розвитку безпекового сере-

довища, містить результати оцінювання ключових показників, які 

характеризуються впливом швидких змін, появою і зростанням нових за-

гроз. У свою чергу, досягнення високого ступеня в рейтингу стану націона-

льної безпеки передбачає проведення безперервного аналізу й моніторингу 

безпекового середовища, потенціалу держави й суспільства протистояти за-

грозам та здатності своєчасно виявляти й реагувати на потенційні виклики, 

забезпечуючи ефективний захист національних інтересів. Проте однією з го-

ловних проблем такого підходу є визначення адекватних за якісними та кі-

лькісними параметрами індикаторів стану національної безпеки, які в кож-

ній країні мають інколи суттєві відмінності, що викликає необхідність 

уніфікації підходів та системи індикаторів з метою формування реальних уя-

влень про стан національної безпеки конкретної країни як суб’єкта геополі-

тичного простору.  
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вітчизняними науковцями 

було розглянуто низку питань, пов’язаних із визначенням підходів щодо ви-

явлення закономірностей і тенденцій формування та розвитку системи забез-

печення національної безпеки, її складових функцій, завдань, у тому числі у 

межах сучасної парадигми стратегічного управління. Ці питання розгляда-

лись у роботах таких науковців, як В. Бочарніков [2], Д. Вітер [3], О. Житник 

[6], Р. Примуш [13], О. Руденко [3], С. Свєшніков [14], О. Семененко [16], 

П. Щипанський [19]. Питання формування категорійно-понятійного апарату, 

оцінки ефективності функціонування, формування системи індикаторів стану 

національної безпеки тощо розглядались у працях таких науковців, як В. Ба-

шинський [1], І. Гаврилюк [4], С. Дмитрук [5], К. Ізбаш [7], А. Качинський 

[8], В. Куйбіда [0], В. Кучменко [10], Х. Маркович [11], Ю. Харазішвілі [18]. 

Окрему увагу привертає дослідження аксіологічної парадигми забезпечення 

національної безпеки України, здійснене С. Сьоміним [17].  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проведений 

аналіз останніх досліджень і публікацій дає можливість зазначити, що пи-

тання розкриття сучасних підходів до стратегування у сфері рейтингування 

стану національної безпеки держави розкриті недостатньо та вимагають по-

дальших наукових розвідок.  

Метою статті є розкриття сучасних підходів до стратегування у сфері 

рейтингування стану національної безпеки держави.  

Виклад основного матеріалу. Сьогодні існує тенденція умовного по-

ділу пріоритетних напрямів розвитку національної безпеки на кілька ключо-

вих аспектів, які потребують використання комплексного підходу. Серед них 

виділяються [10]:  

− посилення обороноздатності та військової безпеки;  

− зміцнення економічної безпеки;  

− захист інформаційної безпеки;  

− соціальна та гуманітарна безпека;  

− забезпечення екологічної безпеки; політична стабільність і правопо-

рядок.  

Вказані напрямки забезпечення національної безпеки є певною мірою 

традиційними та обґрунтовуються відповідними традиційними підходами до 

аналізу безпекової ситуації та безпекового середовища на глобальному, регіо-

нальному і локальному рівнях. Водночас наведені напрями, зважаючи на їх-

ній прагматичний характер, достатньо слабко пов’язані з ціннісними пріори-

тетами та орієнтаціями держави як суб’єкта (гравця) геополітичного 

простору. З урахуванням цього та на основі функціонально-діяльнісного під-

ходу до аксіологічної парадигми забезпечення національної безпеки вітчиз-

няними науковцями було запропоновано комплексний підхід до визначення 

глобального рейтингу національної безпеки держави, який спрямовано на по-
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долання наявної обмеженості методики оцінювання поточної ситуації в кон-

кретній сфері шляхом актуалізації розробки імовірнісного прогнозу розвитку 

ситуації, а також вироблення стратегії (плану дій) щодо розв’язання проблем 

на основі сучасної системи оцінки стану національної безпеки, яка має ґрун-

туватись на показниках глобальних рейтингів (ключових міжнародних індек-

сів), що має на меті вироблення і запровадження методики глобального рей-

тингу оцінки стану національної безпеки будь-якої держави (суспільства) 

[17]. Проте проблемою в цьому підході є те, що індекси, за якими формується 

глобальний рейтинг, не можуть бути безпосередньо використані для оціню-

вання стану національної безпеки, оскільки вони не враховують [8, с. 14]:  

− основні закономірності виникнення загроз у системах різного функ-

ціонального призначення (за винятком індексу політичного ризику);  

− структурні зв’язки між окремими особами, суспільством і державою;  

− досягнення реального практичного ефекту.  

Ураховуючи це, глобальний рейтинг стану національної безпеки дер-

жави, на думку науковців, має корегуватись станом визначення основних на-

прямів реалізації воєнної політики, стратегічних цілей розвитку та очікува-

них результатів їх досягнення з урахуванням актуальних викликів і загроз 

національній безпеці України, передусім у воєнній сфері, а з іншого боку, 

потребує розширення принципів стратегічного управління у сфері забезпе-

чення національної безпеки, що здійснюється на основі планування спромо-

жностей, програмування розвитку спроможностей, бюджетування та управ-

ління ресурсами та управління процесом виконання (реалізації) [19].  
Запропонований підхід також має певні недоліки, оскільки, як можна 

побачити, недостатньо враховує довгострокові стратегії різних геополітич-
них акторів безпекового середовища, що негативно впливає на ефективність 
реалізації принципів стратегічного управління у сфері оборони (гнучкість, 
стійкість та адаптивність). Останнє актуалізує питання розвитку та впрова-
дження в систему стратегічного управління стратегування як способу бага-
томірного управління розвитком на основі вироблення системи стратегічних 
противаг стратегіям зовнішнім акторам. У цьому аспекті стратегування гло-
бального рейтингу стану національної безпеки спрямовується на забезпе-
чення системи розробки та впровадження довгострокових стратегій, засто-
сування стратегічних сценаріїв дії влади та використання стратегічної 
гри/контргри в різних стратегічних сферах життєдіяльності суспільства і 
держави. Фактично йдеться про необхідність забезпечення умов, за яких 
рейтингування стану національної безпеки має починатись зі стратегування 
безпекового середовища.  

Як підкреслюється в дослідженнях, «стратегування безпекового сере-
довища» слід розуміти як комплекс механізмів і процедур розробки та здій-
снення стратегії, що впливають на рівень державної та національної безпеки 
і створюють певний стан для протидії загрозам. Враховуючи комплексний 
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характер загроз системі національної безпеки, що своєю чергою потребує 
вироблення комплексних підходів до їх нейтралізації, для забезпечення фу-
нкціонування системи державного управління слід передбачати впрова-
дження системи раннього виявлення та запобігання ключовим загрозам, яка 
передбачає вироблення найпродуктивніших способів протидії таким загро-
зам [5]. Йдеться, власне, про прогнозну оцінку ситуації – як наявної, так і 
майбутньої, з урахуванням основних тенденцій та імовірності розвитку по-
дій, але не тільки у сфері безпеки, але в усіх сферах життєдіяльності суспі-
льства і держави, що має безпосередньо відношення до стану та активності 
держави як суб’єкта геополітики.  

Ураховуючи зазначене вище, досить невдалим є фактичне ототожнення 
прогнозування та описування, яке притаманне багатьом вітчизняним дослі-
дженням [6; 7; 9; 11; 12], з погляду методології негативно впливаючи на про-
цес оцінювання безпекового середовища загалом та прогнозну оцінку зок-
рема. Наприклад. ґрунтуючись на концепції перспективного планування Д. 
Уоррена, яка розглядається як прообраз системи стратегічного планування, 
що складається з чотирьох найважливіших блоків (уявлення про вірогідні 
наслідки рішень, що приймаються; виділення предметних областей, що ви-
магають рішень у майбутньому; збільшення швидкості потоку релевантної 
інформації; забезпечення реалізації прийнятих рішень), Р. Примуш факти-
чно зводить стратегічне планування до обслуговуючих функцій системного 
аналізу [13, с. 535]. Однак актуальним залишається представлення безпеко-
вого середовища в системі міжнародних відносин, суб’єкти яких керуються 
власними інтересами [2], оскільки безпекове середовище розуміється «як 
складна система зовнішніх і внутрішніх відносин в усіх сферах національної 
безпеки між суб’єктами, що мають певні ресурси, а також умов, факторів і 
обставин, які впливають або можуть впливати на ці відносини» [14, с. 18]. 
Водночас доцільно звернути увагу й на те, що «майбутнє безпекове середо-
вище» являє собою не стільки «стратегії політичних суб’єктів», скільки 
«об’єктивний стан речей у майбутньому, породжений соціальною взаємо-
дією, розвитком технологій, глобальними, а також незалежними від суспіль-
ства процесами» [5]. Проте, зважаючи на важливість конкуренції як фактору, 
що випливає на безпекове середовище (у тому числі моделі військово-полі-
тичних блоків), дослідники вважають за недоцільне розглядати майбутнє 
безпекове середовище суто з військового боку [5].  

Позитивним елементом вказаних підходів з погляду визначення та рей-

тингування стану національної безпеки є можливість урахування під час ви-

роблення прогнозних оцінок «чорних лебедів», тобто несподіваних подій, 

які можуть викликати значні глобальні зміни, що кардинально змінюють хід 

розвитку, спричиняючи кризу або великомасштабний спад у різних сферах 

[1], що має наслідком стратегування рівня безпеки на основі синтезу бажа-

них значень індикаторів з визначенням мультиплікативного ефекту [18].  
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В останньому випадку доцільно звернути увагу на методологію страте-

гічного управління і стратегічного планування у сфері забезпечення суспі-

льної стабільності як цілісної системи, яка вказує на пріоритетність «синх-

ронізації кластерів», зокрема ураховуючи те, що «змінні параметри 

кластерів та істотні змінні середовища (у тому числі кластерної множини) 

мають великі кількісні значення», прийняття яких у «спрощеному описанні 

системи дає можливість знаходження частинних рішень» [3, с. 222]. Такий 

підхід може сприяти вдосконаленню процесу розробки ієрархії показників, 

які впливають на стан та забезпечення національної безпеки держави. Так, 

дослідники пропонують таку ієрархію показників воєнно-економічної без-

пеки України в умовах сучасних воєнних конфліктів (рис. 1).  

 

Рис. 1. Ієрархія показників, які впливають на забезпечення  

воєнно-економічної безпеки України в умовах сучасних воєнних конфліктів 
Джерело: [4].  

Водночас достатньо очевидною є певна обмеженість подібної ієрархії з 

погляду рейтингування стану національної безпеки держави, оскільки перед-

бачає орієнтацію на локальність подій, що інколи виключає процес оціню-

вання з контексту глобальних процесів розвитку безпекового середовища. На-

самперед йдеться про суттєві обмеження, що виникають унаслідок розвитку 
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конкретних кризових ситуацій, військових конфліктів або війн, та відобража-

ються не тільки на оцінці стану національної, державної або воєнної безпеки 

держави, але мають пряме відношення до прийняття стратегічних рішень у 

цих сферах [15; 16]. У цьому контексті йдеться про необхідність наближення 

результатів аналізу та оцінювання локальних або регіональних індексів без-

пеки до таких уніфікованих показників, як, наприклад, глобальний індекс 

миру (Global Peace Index, GPI), який являє собою методику визначення рівня 

напруженості/миру у країнах і регіонах та складається на основі всебічного 

аналізу визначених 15 ідентифікаторів для кожної з країн, внесених до пере-

ліку. Застосування Глобального індексу миру як інтегрального показника для 

оцінювання ступеню миролюбності країн та цілих регіонів ураховує актуаль-

ний стан справ у державі або регіоні та потенційні тенденції розвитку проце-

сів у майбутніх періодах [20]. Окрему увагу привертає корелятивний зв’язок 

GPI з національними показниками миру (National Peace Indices, NPI), що яв-

ляють собою низку показників (ключові соціально-економічні чинники, які 

асоціюються зі станом миру та дозволяють оцінити економічні наслідки миру 

на регіональних рівнях) на рівні країни з урахуванням регіональних відмін-

ностей у межах конкретних держав [20].  

З огляду на перспективи рейтингування стану національної безпеки на 

основі стратегування система оцінки рівня національної безпеки також має 

ураховувати під час побудови ієрархії показників такі уніфіковані глобальні 

індекси, як індекс глобального тероризму (Global Terrorism Index, GTI – ком-

плексне вимірювання прямого впливу тероризму в усьому світі з погляду 

втрат життя, поранень, майнових збитків та кількості інцидентів на підставі 

даних Глобальної бази тероризму) та індекс позитивного миру (Positive 

Peace Index, PPI – виявлення відносин, установ та структур, які лежать в ос-

нові мирного суспільства, для подолання несприятливих чинників та конф-

ліктів і утворення сталого миру) [20].  

У межах комплексного підходу до стратегування рейтингування стану 

національної безпеки йдеться про необхідність зіставлення 23 якісних та кі-

лькісних показників глобального індексу миру у трьох тематичних областях 

(рівень соціальної безпеки; ступінь поточних внутрішніх та міжнародних 

конфліктів; ступінь мілітаризації) з основними пріоритетними напрямами 

розвитку національної безпеки, які включають такі групи:  

1. Посилення обороноздатності та військової безпеки.  

2. Зміцнення економічної безпеки за рахунок підвищення економічної 

стабільності.  

3. Захист інформаційної безпеки.  

4. Соціальна та гуманітарна безпека.  

5. Забезпечення екологічної безпеки.  

6. Політична стабільність і правопорядок [10, с. 28-29].  
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Індикатори кожної групи мають пряме співвідношення і можуть бути 

порівняні з уніфікованими глобальними індексами як основи рейтингування 

стану національної безпеки. Так, наприклад, для розрахунку та оцінки інде-

ксів GTI, PPI використовуються такі категорії для кожної з країн: сприйняття 

злочинності; оцінка співробітників служби безпеки та поліції; вбивства; 

в’язниці; доступ до зброї; інтенсивність внутрішнього конфлікту; насильни-

цькі демонстрації; насильницькі злочини; політична нестабільність; політи-

чний терор; імпорт зброї; терористичний вплив; смертність внаслідок внут-

рішнього конфлікту; діючі внутрішні конфлікти; військовий досвід [20]. 

Відповідно кожна з наведених категорій або груп може інтерпретуватись з 

погляду стратегічних перспектив розвитку конкретної держави, відобража-

ючи її потенційні можливості в геополітичному просторі як активного 

суб’єкта, стан безпеки якого на локальному, регіональному та глобальному 

рівні імовірнісне визначається.  

Висновки і пропозиції. Таким чином, щоб адекватно оцінити рівень за-

гроз і забезпечити належний рівень безпеки держави в умовах загострення су-

перництва між державами в геополітичному просторі, що поєднується з пос-

тійним зростанням кількості та масштабів нових викликів і загроз, більшість 

країн світу орієнтується на оцінку стану національної безпеки держави. Мас-

штабування результатів такої оцінки відбувається в межах формування рейти-

нгу стану національної безпеки, який розглядається як один з основних визна-

чників вироблення та прийняття стратегічних рішень у геополітичному 

просторі на основі корегування відповідних прогнозних сценаріїв. Подальших 

досліджень вимагають питання, що пов’язані з рейтингування стану націона-

льної безпеки держави в зіставленні з глобальним індексом миру.  
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a new system for assessing the state of national security of Ukraine, which would be based on the use of 

indicators of global ratings (key international indices). It is shown that strategizing the global rating of 

the state of national security is aimed at ensuring a system for developing and implementing long-term 

strategies, applying strategic scenarios of government action and using strategic games/countergames in 

various strategic spheres of life of society and the state. Attention is focused on the need to approximate 

the results of the analysis and assessment of local or regional security indices to such unified indicators 

as the global peace index, national peace indicators, global terrorism index, positive peace index. These 

indices should be taken into account when building a hierarchy of indicators for the system of assessing 

the level of national security and rating its state based on strategizing. It is concluded that an adequate 

assessment of the level of threats and ensuring an appropriate level of state security in the conditions of 

aggravation of rivalry between states in the geopolitical space, combined with a constant increase in the 

number and scale of new challenges and threats, most countries of the world require an assessment of the 

state of national security. The scaling of the results of such an assessment occurs within the framework of 

forming a rating of the state of national security, which is considered as one of the main determinants of 

developing and making strategic decisions in the geopolitical space based on adjusting the relevant 

forecast scenarios. At the same time, the rating of the state of national security should be carried out in 

comparison with the global peace index. 

Keywords: state security, national security indicators, national security, ranking of the state of 

national security, strategizing, strategic management.  
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